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„Zidiţi-uâ unul pe altul!“ a i e s  s .,.
Apostolul care se citeşte la Sf. Liturghie din 

Duminica lăsatului sec de carne, pentru postul 
Paştilor, ne pune în faţă o problemă frecventă 
în perioada primară a Creştinismului. Este vorba 
de jertfele idoleşti, problemă pe care Sf. Apostol 
Pavel de pildă, cu înţelepciunea dăruită lui şi cu 
dragostea sa fierbinte pentru cei care îi urmau 
pe drumul Evangheliei, o rezolvă cu toată cu
minţenia.

Astfel, marele Apostol arată că, pentru orice 
creştin luminat, „idolul nimica nu este în lume“ 
şi că nu există „decît un singur Dumnezeu, Ta
tăl, dintru care sínt toate şi noi întru dînsul şi 
un singur Domn, Iisus Hristos, prin care sínt 
toate şi noi printrînsul“ (I Cor. 8, 46). Idolii 
erau aşadar creaţii ale unor rătăciri religioase, 
din care pricină şi jertfele care li se aduceau nu 
aveau nici o valoare, nici o semnificaţie din 
punct de vedere evanghelic. Din acest motiv, 
creştinii erau slobozi să se aprovizioneze de la 
orice măcelărie, să consume orice fel de carne, 
provenită chiar de la jertfele idoleşti şi de obicei 
astfel de carne se dădea consumului public în 
mai toate cetăţile vremii.

Nu toţi creştinii însă erau deplin edificaţi asu
pra acestei probleme. De aceea Sfîntul Apostol 
Pavel, în marea sa grijă pentru credincioşi, a- 
trage atenţia celor mai înaintaţi în ale credinţei 
să fie cu deosebită băgare de seamă faţă de fraţii 
lor mai „slabi“ în credinţă, în mintea cărora, în 
virtutea vieţii lor de pînă atunci, jertfele idoleşti 
mai prezentau oarecare importanţă. Conştiinţa 
acestora trebuia cruţată cu orice preţ, pînă cînd 
ajungeau şi ei la deplină luminare în ale cre
dinţei.

Aşa se face că în Apostolul din amintita Du
minică se g. trage luarea aminte că „dacă mîn- 
carea sminteşte pe fratele meu, nu voi mînca in 
veac carne (jertfită idolilor), ca să nu smintesc 
pe fratele meu“ (I Cor. 8, 13).

Sf. Apostol Pavel ne opreşte deci de la orice 
faptă care ar putea constitui motiv „de smin
teală“, de cădere a vreunui frate de al nostru, 
principiu care este permanent valabil în viaţa 
creştinilor de totdeauna. Chiar dacă ne-ar fi 
îngăduit un lucru, dar dacă acest lucru consti
tuie pricină de pagubă sufletească, sau de 
zdruncin lăuntric pentru un confrate de-al nos
tru, de dragul liniştei lui sufleteşti vom renunţa 
la lucrul acela.

învăţătura noastră creştină însă nu se opreşte 
aici, ci, în dorinţa ei de a ne forma oameni cit 
mai deplini, cît mai clupă asemănarea şi voia 
lui Dumnezeu, ea merge mult mai departe atunci 
cînd tot prin Sf. Apostol Pavel de pildă sîntern 
învăţaţi şi unele ca acestea: „Zidiţi-vă unul pe 
a ltu l!“ (I Tes. 5, 11). Nu numai că nu ne este 
îngăduită deci dărîmarea sau ştirbirea noastră 
sufletească întreolaltă, ci ni se porunceşte direct 
că avem obligaţia expresă de a ne zidi, de a ne 
forma, de a ne şlefui, de a ne realiza sau îm
plini unii pe alţii. Aşa după cum o construcţie 
sau o lucrare arhitectonică oarecare se realizează 
cu trudă, cu pricepere, cărămidă cu cărămidă,

la fel şi fiinţa noastră a fiecăruia se zideşte în
cetul cu încetul, cu multă sudoare şi cu con
cursul multor factori, dintre care nu poate lipsi 
influenţa mediului sau a obştei în care trăim.

Rezultă aceasta din însăşi construcţia firii 
noastre, care ne face să trăim în societate, în 
legătură şi în comuniune cu alţii. „Cine nu ştie 
— spune Sf. Vasile cel Mare — că omul este o 
fiinţă blîndă şi sociabilă, nu una singuratică şi 
sălbatică. Nimic nu este aşa de propriu firii noas
tre, ca a fi în comuniune unii cu alţii“. Viaţa 
nici unuia dintre noi deci nu poate fi ruptă de 
aceea a semenilor în mijlocul cărora trăim, 
ceea ce-l face şi pe Sf. loan Gură de Aur să 
exclame că „mare bun este adunarea multora 
la un loc“.

Avem nevoie unii de alţii mai întîi din punct 
de vedere economic, pentru satisfacerea multi
plelor noastre nevoi trupeşti şi sufleteşti. „Fie
care foloseşte prin munca sa pe semenii săi şi 
are lipsă la rîndul său de ajutorul altora“ — 
ne arată Sf. Vasile cel Mare. Eu produc un 
lucru, altul un alt lucru şi astfel este o perma
nentă interdependenţă între oameni. Munca fie
căruia dintre noi se varsă în marele fluviu al 
muncii colective, care apoi se revarsă binefă
cător asupra întregii societăţi din care facem 
parte şi din a cărei prosperitate ne împărtăşim 
şi noi.

Dar avem nevoie unii de alţii mai ales din 
punct de vedere moral, pentru formarea noastră 
ca oameni, ca oameni adevăraţi şi cu deosebire 
acest lucru îl are în vedere Sf. Apostol Pavel 
cînd ne îndeamnă să ne zidim „unul pe altul“. 
Avem şi în această privinţă o admirabilă, o ne
grăită chemare în lume. înţelepciunea cea necu
prinsă a lui Dumnezeu, care ne-a legat în chip 
solidar unii de alţii, este vădită şi în această 
latura a vieţii. Un imens număr de fire nevăzute 
ne leagă unii de alţii într-o strînsă solidaritate, 
ceea ce înseamnă că fiecare din noi este obligat 
să lucreze la progresul obştesc, ta realizarea a 
cît mai mult bine în viaţă, aşa cum, pe de altă 
parte, toţi sîntern răspunzători, într-o măsură 
mai mică sau mai mare, de răul care mai există 
în lume.

Ştim de asemenea că în izolare, omul nu are 
posibilitatea de a se realiza cît mai deplin pe 
sine. El îşi exercită însuşirile sale, întreaga sa 
putere de gîndire şi întreaga sa încărcătură de 
fapte asupra altora şi alţii asupra sa. Este un 
permanent şi tainic proces de comunicare, de ci
zelare, de retuşare şi înălţare reciprocă între 
oameni. Eu prin alţii şi alţii prin mine. In acest 
sens, Sf. Apostol Pavel aseamănă adesea obştea 
omenească în general şi cu deosebire obştea creş
tină, cu un trup în care „fiecare sîntern unul al
tuia mădulare“ (Ef. 4, 25). Aşa după cum mă
dularele sau organele unui trup omenesc nu se 
înşală şi nu-şi dăunează unul altuia, ci, dimpo
trivă, se servesc reciproc şi cu promptitudine 
unele pe altele, la fel şi noi trebuie să ne spri
jinim şi să ne ajutăm permanent unii pe alţii 
cu toată fidelitatea, idee pe care un Sf. Părinte

o redă foarte edificator în felul următor: „Dacă 
ar fi o groapă adîncă şi deasupra ei ar fi puse 
niscaiva trestii acoperite cu pămînt, ceea ce ar 
putea înşela ochiul, oare în asemenea caz nu se 
va face uz de picior spre a pipăi suprafaţa ace
lui loc de este tare sau de a şti dacă-dedesubt 
este locul gol sau nu? Dacă ochiul va vedea un 
şarpe sau o fiară sălbatică, nu cumva oare ar 
încerca să amăgească piciorul? Cînd bunăoară 
nici ochiul şi nici piciorul nu pot ca să cunoască 
cu exactitate primejdia, ci totul depinde de sim
ţul mirosului spre a se vedea de pildă dacă o 
doctorie este otrăvitoare sau nu, nu cumva ar 
încerca oare mirosul să amăgească gura? De
sigur că nu ar face aceasta, pentru că atunci şi 
mirosul s-ar pierde împreună cu corpul întreg. 
De aceea ceea ce i se prezintă în realitate, a- 
ceea şi spune. Nu cumva oare limba ar încerca 
să amăgească stomacul? Priveşte reciprocitate 
de serviciu. Tot astfel şi noi“, conchide Sf. Pă
rinte, să fim cinstiţi unii cu alţii şi să ne zidim 
unii pe alţii.

Pe linia acestui adevăr al solidarităţii ome
neşti, al influenţei reciproce între toţi cei ce pur
tăm chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, Sfînta 
Scriptură şi Sfinţii Părinţi ne dau încă şi alte 
multe şi folositoare învăţături.

Astfel, încă cu 3500 de ani în urmă, profetul 
Moise spune în una din cărţile sale: „Blestemat 
să fie cel ce va rătăci pe orb din cale!“ (Deut. 
27, 18), aici fiind vorba nu numai de cei lipsiţi 
de lumina vederii şi faţă de care trebuie să a- 
vem o atenţie cu totul deosebită, ci blestemul 
prorocului cade asupra tuturor celor care duc în 
eroare sau înşală pe semenii lor, sub o formă 
sau alta.

In cartea Proverbelor ideea de şlefuire şi for
mare reciprocă este exprimată mai direct, în cu
vinte ca acestea: „Fierul de fier se ascute şi un 
om ascute pe altul“ (Prov. 27, 17), sau: „Un 
frate ajutat de fratele său este ca o cetate tare 
şi înaltă“ (Prov. 18, 19).

Pildă strălucitoare de zidire a oamenilor ne-a 
dat Mîntuitorul Iisus Hristos, ale cărui mîini 
„făceau toate spre folosinţa celor care aveau ne
voie şi gura Lui nimic nu a pronunţat din cele 
ce nu se cuvenea“ — după învăţătura Sf. loan 
Gură de Aur.

U'rmînd pildei Mîntuitorului care „nu lui sin
gur a căutat să placă, fiecare din noi să facă 
ce este spre folosul aproapelui, spre zidirea lui“ 
(Rom. 15, 13).

Pe acest drum păşeşte şi Sf. Apostol Pavel 
îndemnîndu-ne şi pe noi ca pe corintenii de odi
nioară, să nu fim exemple rele, care să dărîtne, 
ci aşa „precum şi eu întru toate mă silesc să 
plac tuturor, necăutînd folosul meu ci al celor 
mulţi“ (1 Cor. 10, 32—33), cuvinte la care să 
luăm cu toată grija aminte, cu atît mai mult cu 
cît „noi nu vom da seama — la dreapta jude
cată — numai de propriile noastre fapte rele, 
ci şi de acelea prin care am scandalizat pe alţii“ 
— după tîlcuirea unui Sf. Părinte.

„Prin dragoste slujiţi unul altuia“ (Gal. 5, 
13); „Fiţi unul cu altul buni, milostivi, iertînd 
unul altuia“ (Ef. 5, 31); „Să ţinem seamă unul 

(Continuare în pag. 2)
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Vameşul şi Fariseul
„Doi oameni s-au suit în biserică să se roage: 

unul fariseu şi celălalt vameş“. Doi oameni, 
două lumi cu totul deosebite.

„Fariseul stînd se ruga întru sine aşa: Dum
nezeule mulţumescu-ţi că nu sínt ca ceilalţi 
oameni. . . “

„Iar vameşul stînd departe nu îndrăznea nici 
ochii să şi-i ridice la cer, ci îşi bătea pieptul 
zicînd: Dumnezeule, milostiv fii mie păcătosului!"

Doi oameni, două atitudini. Cită deosebire 
între atitudinea unuia şi a altuia ! Faţă în faţa 
stă mîndria cu smerenia, păcatul şi virtutea.

Unde duce drumul pe care merge smerenia? 
Spre mîntuire şi înălţare spirituală. Vameşul 
nu îndrăzneşte nici ochii la cer să şi-i ridice. El 
îşi simte vinovăţia, rămâne lingă uşă nu se con
sideră vrednic să stea în rînd cu ceilalţi. Ce 
rugăciune frumoasă iese din inima lui: „Dum
nezeule, milostiv fii mie păcătosului!“ Nici nu 
avem nevoie de altceva decît de iertarea Celui 
de sus. Cit de completă este rugăciunea lui, cît 
de cuprinzătoare şi cîtă uşurare lasă în sufletul 
lui, ne spune însuşi Mîntuitorul.

Smerenia rămîne la uşa bisericii, nu îndrăz
neşte nici cuvinte multe să rostească, nici ochii 
la cer să-i ridice. De ce să înşire cuvinte multe, 
Dumnezeu ştie care sínt faptele Vameşului. Ţoa
le faptele noastre atît bune cît şi rele sînt „scri
se în cer“. Sínt de-ajuns cele 5 cuvinte rostite 
de vameş din inimă ca să-i aducă liniştea şi 
împăcarea cu Dumnezeu.

Smerenia e mama tuturor virtuţilor, scara care 
ne urcă la cer. Cu cît recunosc măreţia Lui 
Dumnezeu cu atît mă văd mai mic şi mai ne
vrednic.

însuşi Mîntuitorul este pildă de smerenie cînd 
spală picioarele ucenicilor Săi la Cină, El care 
n-a recomandat smerenia numai cu cuvântul ci

„ Zidiţi-uă unul pe  a ltu l!“
(Urmare din pag. 1)

de altul, îndemnîndu-ne la dragoste şi fapte 
bune“ (Evrei 10, 25); „Slujiţi fiecare cu darul 
pe care l-aţi. primit spre folosul tuturor“ (I Pe
tru 4, 10) şi încă alte apostoleşti îndemnuri vin 
să ne arate că nu trăim numai pentru noi, ci şi. 
pentru zidirea şi bucuria semenilor noştri.

Tot în acest sens, unul dintre părinţii Apos
tolici (Sf. Clement) are această frumoasă învă
ţătură: ,,Să ne ajutăm unii pe alţii spre a face 
şi pe cei slabi să meargă înainte spre bine, pen
tru ca toţi să ne mîntuim şi să ne întoarcem 
unii pe alţii (de la cele rele) şi să ne povăţuim“.

Tîlcuind cuvintele Sf. Apostol Pavel: „Nimeni 
să nu caute (numai) de ale sale, ci fiecare şi de 
ale altuia“ — Sf. loan Gură de Aur, acest mare 
meşter în ale zidirii sufleteşti şi trupeşti, arată 
că „interesul propriu zace în interesul aproape
lui şi al acestuia în al celuilalt, pentru că Dum
nezeu a dat interesele fiecăruia aproapelui său, 
ca astfel să alergăm unii în ajutorul altora şi să 
nu fim dezbinaţi. Interesul, meu, încheie Sf. Pă
rinte, stă în tine şi folosinţa ta în mine“.

*

Acestea şi încă alte asemenea învăţături ne 
arată că, pentru noi creştinii, alături de harul 
divin, o mare, o covîrşitoare importanţă în îm
plinirea noastră ca oameni şi ca creştini, o are 
şi convieţuirea împreună, pilda ziditoare pe care 
o dăm, influenţa reciprocă pe care o exercităm 
unii asupra altora.

De aceea trebuie să fim cu mare grijă la în
treaga noastră ţinută morală şi aceasta cu atît 
mai. mult cu cît poruncă avem nu numai să nu 
dărîmăm, ci să zidim pe alţii, să exercităm per- 
manent prin toate ale noastre o influenţă pozi
tivă, constructivă asupra semenilor noştri. A- 
ceasta înseamnă strădanie permanentă a fie
căruia şi a tuturor deopotrivă pentru biruinţa 
adevărului, a dreptăţii, a păcii şi a tot binelui
în lume. Diacon Gh. Papuc

a întărit-o şi cu fapta. El care s-a smerit pe 
Sine chip de rob luînd ne dă cel mai grăitor 
exemplu de smerenie. Exemplul Lui este urmat 
şi de către Sf. Apostoli, de aceia care au fost 
cei mai apropiaţi de El şi care răspândesc până 
departe învăţătura Lui prin propovăduire şi fap
te, dintre care unele ne-au rămas scrise.

Fariseul începe rugăciunea sa aşa: „Dumne
zeule mulţumescu-ţi Ţie . . . “ (Ce început bun) 
„că nu sínt ca ce ila lţi...“ (Ce continuare fal
să!) „Postesc de două ori pe săptămînă . . . 
(Ce sfîrşit!)

Cît de deosebită este atitudinea lui faţă de 
cea a Vameşului! Merge în faţă, îşi bate piep
tul şi începe să spună lui Dumnezeu ce lucruri 
bune face el, ca şi cînd Dumnezeu nu ar avea 
cunoştinţă de toate cele ce săvârşim noi. însuşi 
Mîntuitorul ne spune că nici un fir de păr nu 
cade de pe capul nostru fără ştirea lui Dum
nezeu. Deci dacă şi de acestea ţine seama Dum
nezeu, cum să nu ţină de faptele noastre ! Cele 
spuse de fariseu nu este rugăciune, ci este mîn- 
drie nesocotită care are îndrăzneala de a se 
aşeza în faţa Sf. Altar ca să fie văzut de toţi, 
să se laude în faţa lui Dumnezeu, să se ridice 
pe sine şi să înjosească pe alţii. Cel mîndru nu 
vede pe cei din jur, decît ca neînsemnaţi şi ne
vrednici, peste tot şi în toate se vede numai pe 
sine şi desconsideră pe alţii. Fariseul se com
pară cu Vameşul şi chiar zice: „nu sînt ca cei
lalţi oameni ! . . .  şi ca acest vameş“. Coboară 
pe alţii ca să se ridice pe sine. Cine are dreptul 
să judece faptele altuia, decît Dumnezeul care

450 ANI DE LA SFINŢIRE

Biserica lui Neagoe Basarab
de la Curtea de Argeş

Biserica mănăstirii Argeşului, ctitorie a voie
vodului Neagoe Basarab (1512—1521), pe care 
o cunoaştem şi sub numele de biserica episco
pală de la Argeş, este unul dintre cele mai va
loroase monumente bisericeşti din ţara noastră.

Biserica actuală ridicată întru slava şi cinstea 
Adormirii Prea Sfintei Stăpînei noastre de Dum
nezeu Născătoare şi pururea Fecioarei Maria, a 
fost înălţată pe locul unei alte biserici mai 
vechi, biserică zidită de voievodul Nicolae Ale
xandru Basarab şi care probabil a fost cea din
ţii mitropolie a Ţării Româneşti. Gaurii Protu!, 
egumenul Athosului în „Viaţa Sfîntului Nif on“, 
zice: „Şi sparse (Neagoe Basarab) mitropolia 
den piatră cioplită şi netezită săpată cu flori“.

Cu adevărat, dorinţa cucernicului domn Nea
goe Basarab a fost de a înălţa o sfînlă mănă
stire ca şi care alta mai frumoasă şi mai împo
dobită să nu fie nici în ţară şi nici în întreg 
Orientul creştin.

Prin construcţia acestei biserici, Neagoe Ba
sarab a reuşit să-şi împlinească visul. Pentru 
construirea ei au fost aduse cele mai scumpe 
materiale din ţară şi din străinătate. Piatra 
calcaroasă a fost adusă de la Albeşti, ungă 
Cîmpulung, iar mozaicul şi marmura probabil 
de la Constantino pol. Materialele au fost alese 
fără cruţare, iar lucrarea s-a făcut cu mult 
meşteşug şi pricepere.

Această mănăstire cuprindea, pe Ungă bise
rică, şi o mulţime de alte clădiri, chilii călugă
reşti, trapezăria, magherniţa, pivniţa, clopotniţa, 
pe care Neagoe le îngrădi cu un zid — un 
adevărat centru mănăstiresc.

Comparînd această biserică cu monumentele 
bisericeşti din veacurile anterioare, observăm că 
biserica episcopală de la Argeş se deosebeşte de 
acestea nu numai ca plan ci şi ca structură şi 
decoraţie interioară.

O notă caracteristică acestei biserici este pro
naosul, în formă dreptunghiulară cu cele 12 co
loane, formînd un spaţiu central de formă pă
trată, avînd în părţile laterale două spaţii libere 
(gropniţe). Cele douăsprezece coloane, reprezen- 
tînd pe cei 12 apostoli, susţin o turlă circulară

ne va judeca pe toţi? Iată că rugăciunea lui 
nu mai este rugăciune, ea este o jignire la 
adresa lui Dumnezeu şi a semenilor săi. In 
felul acesta faptele bune şi postul cu care :.e 
laudă fariseul nu mai au nici o valoare. Căci 
spune Mîntuitorul: mai îndreptat s-a coborît la 
casa sa vameşul, decît fariseul. „Că tot cel ce 
se înalţă pe sine, se va smeri, iar cel ce se sme
reşte, se va înălţa“.

Demnă de urmat este atitudinea Vameşului; 
fiecare să aducă în faţa Sf. Altar pe vameşul şi 
fariseul din el şi să-l îngenunche aici, să lase 
pe fariseul aici şi să se întoarcă acasă precum 
Vameşul împăcat cu Dumnezeu şi cu semenii 
săi. Să se desbrace de haina mîndriei şi să se 
îmbrace întru smerenie.

Toţi sîntem fraţi între noi şi fiecare trebuie 
respectat. Acelaşi Dumnezeu ne-a creat pe toţi 
şi deci toţi trebuie să-i slujim şi să ne iubim 
unii pe alţii. Smerenia şi faptele bune să n? 
însoţească pe cărările vieţii şl atunci vom vedea 
în semenii noştri nu numai defecte, ci şi calităţi 
ce ne impun respect şi dragoste faţă de ei.

Smerenia aduce bucuria şi liniştea lăuntrică, 
pe care i-a adus-o Vameşului pe cînd se întorcea 
acasă de la biserică.

Smerenia dă naştere atîtor fapte bune care 
sînt necesare relaţiilor dintre noi, societăţii, ea 
duce la dragoste şi bunăînţelegere, la stimă faţă 
de cei în mijlocul cărora trăim, la recunoaşterea 
valorii fiecăruia şi la rîvna de a progresa şi de 
a ajuta şi pe alţii să' progreseze în toate dome
niile de activitate. Ai. Cristea

în interior, care se înalţă, prin intermediul unei 
baze în formă de piramidă, într-un trunchiu de 
con.

O notă de mare originalitate o constituie fu
surile celor 12 coloane, cu forme variole: cilin
drice, în formă de torsadă (motiv decorativ inii- 
tînd o frînghie răsucită) sau octogonale, cu capi
teluri decorate cu flori de crin.

Faţadele bisericii sînt decorate cu panouri 
dreptunghiulare sculptate, cu ornamente geome
trice sau vegetale. Mijlocul bisericii este încins 
cu un brîu format ca o frînghie, împletii din trei 
viţe, împodobit cu flori.

In mijlocul panourilor din registrul superior 
se află rozete sculptate din piatră, dintre care 
unele ajurate, iar altele cu motive geometrice şi 
florale în relief. Şi tamburele turlelor sînt deco
rate cu panouri sculptate. O particularitate aflăm 
în construcţia celor două turle mai mici din col
ţurile pronaosului prin faptul că ele sînt răsu
cite faţă de verticală, una de la dreapta la stingă, 
iar alta de la stînga spre dreapta.

Nu se cunoaşte meşterul care a construit a- 
ceastă minunată podoabă. Se presupune că ar fi 
fost cineva din regiunile caucaziene, probabil 
un armean sau georgian. Nu-i exclus ca însuşi 
Neagoe Basarab să fi avut o parte de contribu
ţie activă la construirea acestei biserici, mai ales 
datorită faptului că în tinereţe, la Constantino- 
pol, Neagoe Basarab a supravegheat lucrarea 
unei moschei. Se mai spune, că la reîntoarcerea 
lui din Constantinopol, a adus cu sine in ţara 
pe un meşter cu numele Manolli, din care poezia 
populară a făcut pe „meşterul Manole“.

Biserica lui Neagoe a fost sfinţită cu mare fast 
în ziua de 15 august 1517, fiind de faţă patriar
hul Constantino polului, mitropolitul şi episcopul 
ţării, alţi mitropoliţi din Orient şi egumeni de 
la muntele Athos.

Lucrările de zugrăvire a bisericii au fost ter
minate în 10 sept. 1526, pe timpul lui Radu de 
la Afumaţi •— ginerele lui Neagoe Basarab — 
cu mult meşteşug şi pricepere, de către zugravul 
local Dobromir.

Dintre vechile fragmente picturale ale ansam
blului bisericesc de la Argeş care au mai putut 
fi salvate, unele reprezintă o valoare artistică 
neîntrecută. Ele se păstrează acum în colecţia 
de artă feudală a Muzeului de artă al Republicii 
Socialiste România din Bucureşti.
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Dintre picturi, înafară de panourile ctitorilor: 
Neagoe Basarab cu Doamna Despina şi cu cei 
şase copii ai lor, Radu de la Afumaţi cu Doamna 
Ruxanda, cele mai valoroase sínt cele care repre
zintă pe Maica Domnului, pe Mântuitorul nostru 
Iisus Hrisios, pe Sf. loan Botezătorul, pe Sf. 
Ana cu Maria, pe Sf. Elisabeta cu Sf. loan Bo
tezătorul şi cîteva reprezentări de sfinţi.

Minunata ctitorie a lui Neagoe Basarab, iu 
formele ei arhitectonice originale, cu sculpturile 
şi ornamentele de pe pereţi, cu frescele şi pictu
rile ei de o frumuseţe surprinzătoare, cîntată de 
legendele noastre populare ca nici o altă biserica 
din ţară, l-au făcut pe Gavril Protul, egumenul 
Athosului, să-şi încheie descrierea pe care o face 
acestei biserici cu aceste cuvinte de laudă. „Şi 
aşa vom putea spune cu adevărat că nu iaste aşa 
mare şi sobornică precum Sionul carele îl făcu 
Solomon, nici ca Sf. Sofia carele o făcu marele 
împărat Justinian, dar cu frumuseţea iaste mai 
pre deasupra acelora“.

Formele originale ale acestui monument do
vedesc originalitatea artei noastre româneşti şi 
rolul pe care l-a. avut poporul nostru in dezvol
tarea culturii pe acest pămînt pe care-l locuim. 
Prin fineţea şi perfecţiunea lucrului, această bi
serică reprezintă un monument foarte important 
în evoluţia arhitecturii din piatră din Ţara Româ
nească.

La împlinirea a 450 de ani de la sfinţirea 
acestei minunăţii arhitectonice, zidită din rima 
neobosită a lui Neagoe Basarab şi a soţiei sale 
Despina, se cuvine ca şi noi cei de azi, preoţi 
şi credincioşi, să ne aducem omagiul nostru de 
■cinstire şi adîrică preţuire, cucernicului Domn, 
care a ştiut să înalţe cu atîta măiestrie o biserică 
neîntrecută în frumuseţe.

Aflîndu-te în ea la rugăciune simţi pînă-n 
adâncul sufletului duhul de viaţă al strămoşilor 
şi parfumul plin de miresme al pămintului româ
nesc pe care s-a plămădit această minunată cti
torie. Al. Moisiu

Picatul mîndriei
Mîndria e preţuirea exagerată a însuşirilor şi 

meritelor proprii şi atitudinea de superiori late 
sau de dispreţ, faţă de ceilalţi oameni. Aşa au 
păcătuit Lucifer, Adam şi Eva. Aşa a păcătuit 
fariseul din parabola Evangheliei întitulată „Va
meşul şi fariseul“. Aşa socotea fariseul, că, dacă 
nu face unele păcate, dacă posteşte de două ori 
pe săptămînă şi dă zeciuială templului din tot 
ce cîştigă, Dumnezeu e dator să-l socotească 
sfînt şi să-l încarce de bunătăţi în această viaţă, 
ca răsplată a virtuţilor sale. fn plus, avea dis
preţ faţă de vameş, pe care-l credea tare încărcat 
de păcate, „un mare păcătos“.

La fel făceau mai toţi fariseii din vechime, pe 
care Domnul Hristos îi mustra foarte aspru, că 
umblau după lauda oamenilor, că-şi sulemeneau 
faţa, ca să arate oamenilor că postesc, că trîm- 
bi(au cu glas mare la răspântiile străzilor fap
tele lor de milostenie, că se rugau la colţuri 
de străzi ca să fie lăudaţi că-s evlavioşi.

Păcatele ce izvorăsc din mîndrie sínt acestea: 
vanitatea, ambiţia, făţărnicia, obrăznicia, neruşi
narea, clevetirea şi dispreţul aproapelui, revolta 
şi nesupunerea faţă de autorităţi etc.

Dar pentru a combate cu tărie acest păcat, 
trebuie să cultivăm în sufletul nostru virtutea 
aleasă şi preţioasă a smereniei, despre care Sf. 
Apostol Petru zice aşa: „Dumnezeu stă împo
triva celor mândri, iar celor smeriţi le dă mult 
har“ (I Petru 5, 5); şi de care Mântuitorul ne-a 
dat cea mai frumoasă pildă, „smerindu-se, pre
cum zice Sf. Apostol Pavel, •— pînă a primi 
chiar moartea pe cruce“ (Filipeni 2, 8).

Dragul meu, fugi departe de păcatul cel greu 
al mîndriei şi fii smerit în zilele vieţii tale, ca 
să primeşti foarte mult har“ de la Dumnezeu 
şi te vei simţi mulţumit în viaţa ta !

Culese şi prelucrate
de Pr. V. Anastasiu-Bassarabin

Glasul poporului
Duminică, 5 martie a.c., au avut loc în toate 

localităţile rurale alegerile de deputaţi în sfatu
rile populare comunale. In toate regiunile şi ra
ioanele alegerile s-au desfăşurat într-o atmosferă 
însufleţită. In marea majoritate a satelor cetă
ţenii, însoţiţi de formaţiile artistice ale căminelor 
culturale, au încins hore în faţa secţiilor de vo
tare. In jurul secţiilor de votare s-au adunat 
grupuri mari de oameni ai muncii, care discutau 
despre problemele obşteşti locale şi despre căile 
ele realizare a propunerilor făcute în cursul cam 
pariiéi electorale. In multe regiuni pînă la ora 
12 votaseră între 95 şi 99 la sută din alegatori, 
iar în regiunile Iaşi şi Mureş Autonomă Ma
ghiară votarea se încheiase. Numărul total al 
voturilor exprimate a fost de 99,98 la sută. Nu
mărul de voturi pentru candidaţii F.D.P. a fost 
de 8.462.278 — adică 99,58 la sută. Au fost aleşi 
în cele 4259 sfaturi populare comunale 127.748 
deputaţi, care au candidat din partea Frontului 
Democraţiei Populare. Glasul poporului s-a ex
primat răspicat pentru dezvoltarea continuă pe 
calea socialismului biruitor.

Locuitorii satelor şi-au manifestat din nou cu 
însufleţire ataşamentul faţă de patria socialistă, 
faţă de conducătorii înţelepţi ai patriei noastre, 
şi hotărîrea de a munci în unitate deplină pentru 
înflorirea României socialiste, pentru întărirea 
cooperativelor agricole de producţie, pentru dez
voltarea economică-culturală a localităţilor rurale. 
Marile progrese realizate de ţara noastră nu 
numai în general, ci şi pe plan local, în sate şi 
comune, care au schimbat şi viaţa ţărănimii 
muncitoare şi faţa localităţilor, entuziasmul ale
gătorilor ca şi vrednicia deputaţilor aleşi, sini 
chezăşie că în viitor, prin voinţa şi strădaniile 
tuturor, ţara noastră va păşi pe noi trepte de 
civilizaţie şi satele se vor apropia tot mai mult' 
de nivelul aşezărilor urbane.

După alegerile din 5 martie a.c. începe o nouă 
perioadă de muncă rodnică şi de propăşire 
multilaterală.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre sínt ală
turi de oamenii muncii, de deputaţii nou aleşi, 
in munca pentru ridicarea localităţilor rurale şi 
pentru înălţarea patriei noastre scumpe, Repu
blica Socialistă România.

Rugă
Din gote ogive şi facle de ceară 
Ca şi din icoanele vechi bizantine,
Din temple, moschee, în ruga de seară, 
Credinţa se-nalţă solemnă spre Tine.

întreg universul de Tine vorbeşte!
A sa măreţie, — mărire-ţi aduce,
De secole omul smerit te slăveşte 
Gîndirea, simţirea, spre Tine-l conduce.

Cinci văd firmamentul puzderie de stele, 
în ordinea firii îţi simt rînduiala, —
Te simt mai aproape, te simt printre ele 
Şi n-ar trebui să mă prindă-ndoiala.

In nava vieţii mereu plutitoare,
Prin vînturi şi neguri eu văd prea bine 
Sínt cea mai umilă a Ta călătoare; 
Arată-mi Tu Doamne, un drum către Tine.

Cină noaptea m-apasă cu vraja ei mută, 
Arată-mi Tu, Doamne, un drum către stele! 
Mi-e dor de lucirea lor rece, tăcută,
De largile spaţii — cuprinse-ntre ele.

Cînd patimi mă prind în mrejele grele 
Şi lutul mă strînge în lanţuri la sine. 
Arată-mi Tu, Doamne, un drum către stele... 
Arată-mi Tu, Doamne, un drum către Tine.

M. Pascu

B O  B î L N A
1437—1967

In părţile someşene ale Transilvaniei, la 14 
km sud-vest de Dej şi la vreo 50 km spre nord 
de Cluj, se află dealul Bobîlnei, înalt de apro
ximativ 700 m. De acest deal este legată prima 
răscoală a maselor ţărăneşti, prima explozie so
cială de mari proporţii din ţara noastră.

în primăvara anului 1437, în urmă deci cu 
530 de ani, odată cu revărsarea puhoaielor fu
rioase de apă puse în mascare de trezirea pă
mântului din hibernarea iernii, şiruri nesfîrşite 
de ţărani români şi unguri, cu mîinile încleştate 
pe unealta de muncă — căci aceea le era sin
gura armă — se revărsau la fel de clocotitoare 
spre dealul Bobîlnei. Se adunau aici nu de dra
gul armelor, nu din ambiţii cavalereşti, la modă 
în acele veacuri, ci erau mînate de o dreaptă 
mînie îndreptată împotriva lăcamiei nesăţioase, 
împotriva asupririi şi sângeroasei jecmăniri din 
partea nobilimii şi episcopilor romano-catoiici. 
Asemenea războaielor husite, al căror ecou a 
ajuns desigur şi pe meleagurile noastre, ca şi 
a altor războaie ţărăneşti frecvente în acea epo
că, răscoala de la Bobîlna a fost şi ea o dez
lănţuire a furiei maselor de ţărani români, un
guri şi germani împotriva domnilor de pămînt, 
care le furaseră şi continuau să le fure pămân
turile şi drepturile, procesul de îniobăgire, de le
gare de pămînt fiind în plină amploare în acel 
timp. Masele româneşti, ajunse iobage pe pro
priile lor pământuri, erau supuse la o triplă îm
pilare: cea socială, naţională şi religioasă; ţă
ranii români erau iobagi subjugaţi ca naţiune şi 
ca ortodocşi, căci poporul român şi Biserica 
ortodoxă erau numai „toleraţi“ în Transilvania.

Pe lîngă aceste cauze generale determinate de 
agravarea exploatării feudale, între care mai 
amintim introducerea nonei, devalorizarea şi 
schimbarea deasă a monedei, pretenţia abuzivă 
a episcopilor romano-catoiici de a le plăti ze
ciuială şi ţăranii români ortodocşi, la declanşa
rea răscoalei din 1437 se mai adaugă şi o cauză 
imediată.

Este vorba de măsurile luate de episcopul ca 
tolic de la Alba Iulia, Gheorghe Lépes, pentru 
strîngerea zeciuielilor. Din cauza năvălirii tur
ceşti, aceste dijme n-au fost strînse aproape 
3 ani. Sprijinit de regele Sigismund al Unga
riei, episcopul catolic dă ordin să se adune toate 
restanţele şi încă într-o monedă nouă, care avea 
o valoare mai mare decît cea veche, din care 
pricină era foarte greu de procurat. Presiunea 
armată ca şi o mulţime de pedepse bisericeşti 
aplicate celor care nu voiau să plătească, ca de 
pildă lipsirea de serviciul religios la înmormîn- 
ţări etc., au născut seînteia revoltei.

In desfăşurarea ei, marea răscoală din 1437 
a avut trei etape:

a) Prima cuprinde perioada din primăvara 
acestui an pînă la 6 iulie 1437, cînd răsculaţii, 
proveniţi mai ales din centrul şi nordul Tran
silvaniei, se fortifică pe dealul de la Bobîlna, 
cerînd scoaterea lor „din jugul nesuferit al ro
biei“, cerere care nu le-a fost ascultată.

In aceste condiţii, „pe la sfîrşitul lunii iunie 
— după cum scrie într-o revistă Dl. prof. univ. 
St. Pascu — la poalele Bobîlnei, pe văile şi 
dealurile împrejmuitoare s-a desfăşurat una din 
cele mai mari bătălii, cea dintîi mare bătălie 
dintre mulţimile oropsite şi nobilimea îngîm- 
fată“. Biruinţa a fost de partea ţăranilor. In 
urma acestei victorii asupra nobililor, se încheie 
o înţelegere, întărită la Mănăştur lîngă Cluj. 
prin care, printre altele, se recunosc ţăranilor 
micşorarea rentei în bani, produse şi muncă, 
micşorarea zeciuielii faţă de Biserica romano- 
catolică, dreptul la liberă strămutare de pe un 
pămînt pe altul, pedepsirea nobililor care au 
săvîrşit silnicii, aprobarea adunării anuale a 
reprezentanţilor ţăranilor din Transilvania etc.

Văzîndu-se ameninţată în privilegiile ei, nobi- 
(Continuare în pag. 4)

I
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(jîtriuri despre post
Aflîndu-ne în vremea Sfîntului Post al Paşti

lor, care anunţă şi ne pregăteşte duhovniceşte 
pentru marea sărbătoare a învierii Domnului 
nostru Iisus Hristos se cuvine să ne oprim, asu
pra rostului şi însemnătăţii acestei „primăveri 
duhovniceşti“ cum îl numesc Părinţii Bisericii.

Intrînd în şcoala duhovnicească a lui vom în
cerca să înfăţişăm cititorilor noştri cîteva gîn- 
duri şi învăţăminte, folositoare de suflet, des
pre el.

Postul este o rînduială dumnezeiască. Cel ce 
ţine această rînduială se împărtăşeşte de daru
rile lui Dumnezeu.

Ceea ce este pentru un om şcoala, aceea este 
pentru creştin vremea postului. în şcoală facem 
exerciţii pentru luminarea minţii şi dobîndirea 
de cunoştinţe folositoare. în vremea postului 
creştinul face exerciţii pentru curăţirea inimii şi 
pentru dobîndirea mîntuirii.

Precum în şcoală se trece prin mai multe cla
se pînă se ajunge la bacalaureat, tot aşa şi pos
tul are mai multe trepte şi înfăţişări pînă să 
ajungem la desăvîrşirea morală. Este post tru
pesc şi este post sufletesc. Este postul simţu
rilor, al minţii şi al duhului.

Dar alfabetul pe care trebuie să-l cunoască 
toţi cei ce postesc este: înfrînarea. Fără de ea 
nu se poate trece dintr-o clasă în alta.

In legătură cu postul trupesc, creştinul are să 
răspundă mai ales, la trei întrebări. De la ce 
trebuie să se înfrîneze? Cît trebuie să înfrîneze 
trupul? Şi, cum trebuie să-l ducă prin această 
şcoală? Bine este dacă poate da răspuns bun 
la toate aceste întrebări.

Postul singur e ca un copil orfan: slab şi ne
putincios, fără nici un sprijin. El are lipsă de 
părinţi, de fraţi şi surori şi de copii.

Părinţii postului din care purcede sínt: cre
dinţa în Dumnezeu şi dragostea de Dumnezeu şi 
de oameni. Fraţii şi surorile lui sínt: rugăciunea, 
smerenia şi pocăinţa. Iar copiii lui sínt toate 
gîndurile şi faptele bune care se zămislesc din 
el. Numai dacă toţi aceştia locuiesc împreună în 
inima noastră ne bucurăm deplin.

Precum au lipsă bucatele de sare aşa are lipsă 
cel ce posteşte de rugăciune.

— „Dacă aprinzi toate virtuţile în tine, chiar 
de ai ajuns un virtuos al postului — zice un 
învăţat episcop din zilele noastre, ca luminările 
mari, vei săvîrşi un bine. însă, dacă în acest 
timp vei păstra şi iubirea de mărire, aceasta va 
stinge toate luminările aprinse, ca şi un vînt 
puternic. Se poate ca tu să aprinzi din nou lu
minările, dar te asigur că vântul le va stinge 
din nou. De aceea, opreşte mai întîi vîntul“ 
(N. Velimirovici).

Aşadar mîndria nu poate face casă bună cu 
postul.

Viremea postului nu este vreme de plîns, ci 
vreme de bucurie duhovnicească. Numai fariseii 
erau trişti şi posomoriţi cînd posteau. Aceasta 
pentru că posteau ca să fie lăudaţi de oameni, 
nu să se apropie de Dumnezeu.

Nu rîde de cel ce posteşte mai mult decît 
tine şi nici nu osîndi pe cel ce nu posteşte. 
Căci postul are şi o latură nevăzută de ochii tăi.

Iertarea aproapelui alungă din inimă păcatul 
mîniei, postul seacă fîntîna otrăvitoare a lă
comiei.

Ia seama să nu posteşti numai cînd îţi reco
mandă medicul şi numai pentru că ţi-o reco
mandă el. Atunci dobîndeşti numai o însănă
toşire vremelnică a trupului. Dar sufletul ră- 
mîne tot bolnav.

Dacă ţi se pare că Biserica îţi cere o priva
ţiune prea mare în vremea postului, gîndeşte-te 
la ceea ce a renunţat şi oîte a îndurat Fiul lui 
Dumnezeu pentru ca să ajungi la izvorul mîn

tuirii. Atunci vei înţelege cît de uşor este acest 
„jug“ şi cit de lină este „povara“ Lui.

Domnul nostru Iisus Hristos a mers de bună 
voie spre jertfa de pe Golgota. Să mergem şi 
noi cu bucurie pe calea înfrîngerii patimilor din 
viaţa noastră.

Nu socoti vremea postului o vreme de osîndă 
şi de povară pe care ţi-o cere Biserica în nu
mele Mîntuitorului ci vezi mai degrabă în aceas
tă vreme prilej de eliberare din lanţurile păca
tului, vreme de bucurie şi binecuvîntare duhov
nicească, de trăire în săvîrşirea faptelor bune, 
care ne fac vrednici de darurile aduse de 
Hristos.

Bâtrîneţea şi boala sínt ele înşile un post. De 
aceea este dezlegare pentru bâtrîni şi bolnavi, 
dar nu şi dezlegare de celelalte virtuţi pe care 
se cuvine să le avem în vremea postului.

Sf. loan Scărarul spune despre post: „După 
cum şarpele nu poate să lepede de pe sine pie
lea cea veche, decît dacă trece printr-o strâm
toare, tot aşa şi haina ponosită a omului celui 
vechi nu o putem lepăda dacă nu vom trece 
prin calea cea strimtă şi îngustă a postului şi 
a smereniei“.

„Ştiţi voi, postul care îmi place mie?, zice 
Domnul. Rupeţi lanţurile fărădelegii, dezlegaţi 
legăturile jugului, daţi drumul celor asupriţi şi 
sfărâmaţi jugul lor“ (Isaia 58, 3). (Era pe 
vremea cînd exista scalvia şi popoare subju
gate). Postul cere eliberarea de păcat şi con
tribuţie la îmbunătăţirea vieţii.

Sfîntul loan Gură de Aur ne îndeamnă astfel: 
„Nu numai gura şi stomacul vostru să pos
tească, ci şi ochiul şi urechile şi picioarele şi 
mîinile voastre şi toate mădularele trupului vos
tru. Mîinile voastre să postească, rămînînd cu
rate de răpire şi de lăcomie, picioarele nealer- 
gînd la privelişti urîte şi în calea păcătoşilor, 
ochii neprivind cu ispitire la frumuseţile străi
n e . . .  Gura trebuie să postească de sudalme şi 
de alte vorbiri ruşinoase.

După cum copiii vad la nucă numai învelişul 
amar şi coaja tare, tot aşa unii creştini văd în 
post numai învelişul care li se pare amar, sau 
coaja imposibil de mîncat, fărl a simţi bună
tatea miezului. Iar miezul postului este jertfirea 
plăcerilor păcătoase din iubire de Dumnezeu.

Drept aceea lăsînd să încolţească în viaţa 
noastră aceste seminţe şi învăţăminte despre 
post, să umblăm în vremea lui „cuviincios, ca 
la lumina zilei; nu în ospeţe şi beţii, nu în 
desfrînări şi în destrăbălare, nu în ceartă şi în 
zulie. Ci înveşmîntaţi-vă în Domnul Iisus Hris
tos şi nu purtaţi atîta grijă de trupul vostru, 
îneît să-i deşteptaţi poftele“ (Rom. 13, 13—14).

Părintele Vasile

t  Preoteasa LELENA GIURCA n. Mosora
Simbătă, 28 ianuarie 1967, a încetat din viaţă 

în etate de 79 ani aceea care a fost preoteasă 
distinsă, mamă vrednică şi bună patriotă, Eiena 
Giuirca.

Născută în frumoasa comună Săliştea Sibiului, 
se căsătoreşte în anul 1904 cu regretatul preot 
loan Giurca, vieţuind în fericită căsnicie aproa
pe 40 de ani în satul Colun.

-Slujba înmormântării s-a săvîrşit de către 
preoţii: loan Măsariu, Alexandru Sasu, I. Prie, 
Vasile Cheşcu şi Victor Dîmboiu.

In cuvîntările lor preoţii: Vasile Cheşcu şi 
V. Dîmboiu au scos în evidenţă viaţa plină de 
fapte frumoase, de adevărată maică preoteasă 
pentru toţi credincioşii a adormitei în Domnul 
şi în general toate vredniciile sale.

Alături de credincioşii care au iubit-o, lacrimi 
fierbinţi de recunoştinţă au vărsat la căpătîiul 
răposatei cei doi copii ai săi, ginerele, fraţii şi 
nepoţii.

Dumnezeu s-o aşeze în latura celor aleşi ai 
S ă i! Pr. V. Cheşcu

B o b t l n a
(Urmare din pag. 3)

limea maghiară şi-a unit forţele cu cele ale pă
turilor conducătoare săseşti şi secuieşti şi astfel, 
la 16 septembrie 1437, ia fiinţă acel cunoscut: 
„Unio Tirium Naţionum“, alianţă de clasă în
dreptată împotriva iobagilor şi în primul rînd 
împotriva marii majorităţi a populaţiei româ
neşti din Transilvania.

b) Perioada septembrie—octombrie 1437 repre
zintă a doua etapă a răscoalei, cînd nobilii îşi 
regrupează forţele, iar în rîndurile ţăranilor are 
loc un început de slăbire. Tot acum însă se ri
dică o seamă de buni conducători, ca Anton cel 
Mare din Buda, Mihai Românul, loan Meşterul 
ş.a., care hotărăsc o nouă mobilizare a maselor 
româneşti.

La Apatiu lîngă Dej, are loc astfel o nouă 
luptă, care se termină cu un rezultat nedecis. 
în 6 octombrie 1437 se încheie o nouă înţelegere 
între ţărani şi nobili, de data aceasta mai puţin 
favorabilă pentru primii.

c) In noiembrie 1437 începe a treia fază, în 
care răscoala se desfăşoară pe o mai mare în
tindere, ţăranii ocupînd Dejul, Turda, Aiudul şi 
Clujul, întreaga răscoală transformîndu-se în- 
tr-un adevărat război ţărănesc.

Nobilii însă îşi măresc armatele, înzestrate cu 
platoşe şi cele mai bune arme ale vremii, şi, cu 
ajutorul regelui Ungariei şi al proaspeţilor lor 
aliaţi secui şi saşi, atacă din nou ostile ţără
neşti. Sub zidurile Clujului, în ianuarie 1438,. 
oastea ţărănească suferă o mare înfrîngere, ceea 
ce a însemnat şi sfîrşitul răscoalei.

Răzbunarea nobililor a fost crîncenă. Condu
cătorii ţăranilor căzuţi în mîinile lor au fost 
tăiaţi în bucăţi sau spânzuraţi în văzul tuturor. 
Sute de mii de ţărani, orăşeni săraci şi alţi 
sprijinitori ai răscoalei au fost omorîţi, mutilaţi, 
închişi etc. „Uniunea frăţească“ dintre nobilii 
maghiari şi păturile conducătoare secuieşti şi 
săseşti de la Căpîlna a fost reînnoită într-o adu
nare întrunită la 2 februarie 1438 la Turda, 
înnoire care a însemnat o nouă perioadă de 
asuprire şi exploatare pentru masele ţărăneşti.

Răscoala de la Bobîlna a ţăranilor români, 
unguri şi germani a avut totuşi o mare impor
tanţă, atît pentru vremea desfăşurării ei cît şi în 
perspectiva desfăşurării istorice din ţara noastră. 
Ea are meritul de a fi încercat pentru prima 
dată schimbarea rânduielilor existente în acea 
vreme în Transilvania. Vitejia dovedită de ţără
nime a dat naştere unei eroice tradiţii, conti
nuată şi mărită în veacurile următoare, prin şi
rul neîntrerupt al răscoalelor ţărăneşti, culmi- 
nînd cu marea răscoală din 1907.

Toate aceste lupte seculare de dezrobire so
cială, naţională şi religioasă au luat sfîrşit abia 
în anii noştri, cînd toţi fiii buni ai patriei, as
tăzi liberi de orice apăsare, muncesc cot la cot 
pentru înflorirea ţării şi o viaţă din ce în ce 
mai frumoasă. p

f A na  M edrea n. S toieuta
Miercuri, 25 ianuarie 1967, a încetat din viaţă 

în satul Ţelna în etate de 90 ani, aceea care a 
fost soţia devotată a memorandistului loan 
Medrea, fiind totodată mamă bună a celor trei 
merituoşi copii: Pompiliu, Cornelia şi Hortensia.

In întreaga sa viaţă s-a îngrijii de împodo
birea bisericii şi în general de toate ale Dom
nului şi spre folosul parohiei unde a vieţuit.

Prohodirea rămăşiţelor sale pământeşti a avut 
loc vineri, 27 ianuarie 1967.

Toţi cei care au iubit-o şi preţuit-o îi vor păs
tra o pioasă şi recunoscătoare aducere aminte, 
pentru vredniciile sale de adevărată soţie, mamă 
şi bună creştină. T r
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